

Болести и здравни проблеми

По оценка на медицинските специалисти в България здравословните проблеми на ромите са особено остри, въпреки че това е най-младата общност в страната. По данни от най-голямото представително социологическо изследване за здравния статус на ромите в България, проведено по поръчка на Министерството на здравеопазването през 2003 г., в хода на което лекари осъществиха медицински прегледи на близо 10 000 души, в около 80% от домакинствата е регистрирано лице със заболявания, в половината от семействата има хронично болен член, а в една пета – по двама или повече. Над две пети от общността имат сериозни здравни проблеми (ФАКТ-Маркетинг, 2003). По данни от друго голямо изследване, осъществено от лекари и социолози през 2006 г. в 16 населени места в страната, в 60,8% от проучените 1685 домакинства има поне едно болно лице, а в 14,4% от домакинствата има лице, освидетелствано от ТЕЛК като лице с намалена трудоспособност (Търнев, Грекова 2007) По данни от изследване на Институт „Отворено общество“ (ИОО) от края на 2007 г. в 30,9% от ромските домакинства има лица, страдащи от тежки или хронични заболявания или от инвалидност, като във всяко четвърто от тези домакинства хроничноболни или инвалиди са две или повече лица.

Най-често декларираните заболявания от ромите и от лекарите, които ги обслужват, са хипертонията и други сърдечносъдови заболявания, острият катар на горните дихателни пътища, белодробните заболявания (бронхити, бронхопневмонии и хронично обструктивна белодробна болест), бронхиалната астма (около половината от болните са деца), захарният диабет, различните гинекологични заболявания. Много чести са заболяванията на опорно-двигателния апарат. Поради прекомерни и ранни физически натоварвания при ромите се развиват ранни дегенеративни ставни или дискови промени, които ги инвалидизират. Относително често се срещат язвената болест, различни бъбречни заболявания, ендемичната гуша, тиреотоксикозата. Стресът, на който бедните са изложени, води до различни заболявания на вегетативната нервна система и до сравнително чес-